

# 东昌府区关心下一代工作委员会 20年光辉历程

## 总结经验 开拓创新努力开创关心下一代工作新局面

——在纪念区关工委成立二十周年总结表彰大会上的工作报告(摘要)

区关工委常务副主任 潘素贞

(2014年12月26日)



各位领导、同志们:

我区关心下一代工作委员会成立于1994年6月,迄今已走过20年的光辉历程。20年来,区关工委紧贴青少年实际,弘扬优良传统,倡导文明新风,在推进素质教育、关爱助学、革命传统教育以及帮教弱势青少年等方面做了大量卓有成效的工作,有力地促进了广大青少年健康成长。2005年、2010年连续两次被评为“全国关心下一代工作先进集体”,1999年、2007年先后两次被评为“全省关心下一代工作先进集体”。

### 一、过去工作的回顾

(一)组织建设不断加强,形成网络。

1994年成立以来,根据人员变化和工作需要,16次调整充实了区关工委领导班子,由区委副书记任主任、区几大班子分管领导和退休老领导任副主任、相关部门负责同志为成员。目前,区关工委领导同志共有21人,关工委下设办公室及5个工作指导小组(乡镇街道关工委指导组、区直单位关工委指导组、教育卫生系统关工委指导组、法律和革命传统教育关工委指导组、科普教育关工委指导组),1个“五老”关爱报告团,1个践行社会主义核心价值观分享团,具体负责指导关工委各项工作的开展。2004年、2012年、2014年,区委、区政府分别根据当时情况,先后制定出台了关于进一步加强和改进基层关工委组织建设的意见等文件,对乡镇、区直部门、学校、企业关工委人员组成、办公场所、办公经费等作了明确规定。截至目前,我区共有基层关工委组织747个,“五老”志愿者3000余人。全区12个村(街道)、2个工业园区、607个村、31个社区、区直36个科局、44所中小学、20所规模以上企业全部建立了关工委组织。同时,加强关心下一代教育阵地建设,充分利用各种资源,相继命名挂牌了范筑先纪念馆、凤凰集烈士陵园等教育阵地,为青少年开展活动搭建了良好的活动平台。截至目前,全区共建立区级关心下一代教育阵地8处、镇级教育阵地30处。

(二)充分发挥“五老”志愿者作用,成绩显著。

一是组织发动“五老”,积极开展网吧监督活动。为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步净化社会文化环境促进未成年人健康成长的若干

意见》精神,按照上级关工委的要求,我们于2009年联合相关部门成立了“五老”网吧义务监督员队伍,共聘请了286名“五老”担任网吧义务监督员,统一颁发了“网吧监督员证”,配合有关职能部门加强对网吧的监督管理,为净化社会文化环境,促进青少年特别是未成年人健康成长作出了积极贡献。

二是发挥“两团一会”作用,弘扬社会正能量。2006年以来,以区关工委副主任白云同志为团长的“五老”关爱报告团,每年一主题,深入学校、企业、机关,组织开展了“胸怀感恩心、当好接班人”、“雷锋精神伴我行”等系列主题巡回报告,共作报告1000余场,20余万青年干部、青年职工、青年学生聆听了报告。邀请“践行社会主义核心价值观分享团”优秀青年代表,现身说法,为全区青少年作报告,激励困难青少年奋发向上、实现梦想。邀请“感动中国十大人物”徐本禹来我区作了“弘扬志愿精神”的事迹报告,邀请周恩来的侄子、青岛“五老”报告团成员周保障为学生作了题为“为中华崛起而读书”的报告,为全区领导干部作了题为“从廉政和勤政看周恩来总理的坚强党性”廉政报告,收到了良好的教育效果。

三是组织动员“五老”,开办“假期学校”。多年来,各级关工委利用寒暑假、双休日等假期时间,充分发挥老同志的经验、时间优势,积极开办“假期学校”,为辖区内的孩子义务辅导功课,举办安全知识讲座,开展演讲比赛、知识竞赛等活动,老同志们既是活动辅导员,又是安全监督员,使广大学生假日生活过得充实愉快,在快乐中陶冶了情操,增长了才干,学生和家长们都很满意。

(三)加大探索创新力度,不断深化“三项活动”。

2009年,省关工委启动“三项活动”以来,区委、区政府下发了《关于在全区深入开展“三项活动”的意见》,明确活动内容,创新活动载体,丰富活动内涵,让青少年在诵读经典诗词中体会感恩,在才艺展示中演绎感恩,把中华经典诗文融入才艺展示中,以社会主义核心价值观引领青少年健康成长。2009年、2011年分别对全区开展“三项活动”先进集体和个人进行了表彰,共有595名个人、52个单位获奖。区教育局被省关工委评为“全省开展三项活动先进单位”。

一是创新载体,广泛开展感恩教育活动。汶川地震后,在全区开展了“情系汶川”诗歌朗诵比赛活动和爱心捐助活动,共募集资金86万余元,全部捐献给了地震灾区。开展了感恩教育进学校、进社区、进家庭“三进”活动,并将“感恩活动”融入学校各科教学

中,收到了良好的教育效果。

二是创新形式,广泛开展中华经典诗文诵读活动。各学校自主编写了校本教材,设置了美文宣传专栏、诗文长廊,开展了古诗新唱比赛,“古诗配画”、“千人诵读”、“古诗韵律操”等活动,把经典诗文诵读与歌曲、绘画、舞蹈、小品等艺术形式结合起来,以学、诵、听、讲的方式,让青少年学生读美文、品书香、放飞心灵、提升素养。积极开展“读书大王”、“书香班级”等评选活动,让书香浸润校园,让经典滋润花季,让阅读伴随成长。

三是丰富内涵,广泛开展才艺培养活动。开展“祖国在我心中”演讲比赛和书法、绘画、摄影、剪纸等才艺比赛活动,举办校园艺术节、体育竞赛和青少年书画作品展、手工作品展、科技制作展等活动,为青少年才艺培养创造条件、构筑平台。利用国庆节、教师节等各种节庆日,自编自演歌舞伴舞、快板等节目,培养学生生活情趣,增强艺术修养。各学校广泛开展了第二课堂活动,组织课外兴趣小组,发展学生个性,培养学生特长,连续十届参加“星星火炬中国青少年艺术英才”推选活动,取得了较好成绩。

(四)突出理想信念教育,广泛开展主题实践活动。

一是利用大型纪念活动进行革命传统教育。我们利用每年的清明节、国庆节、建党节、抗日战争胜利纪念日等重大节日对青少年进行思想道德教育。2008年,市关工委在我区召开了全市社会主义荣辱观进校园现场推进会。2009年是建国60周年,我们举办了庆祝建国60周年“热爱家乡、报效祖国、感恩社会、从我做起”主题教育活动,全区通过举办演讲比赛、知识竞赛等形式,庆祝建国60周年。

二是开展了“我的中国梦”系列主题教育活动。为推动“我的中国梦”系列主题教育活动的开展,区关工委组织“五老”报告团深入学校、社区、企业,对青少年进行“中国梦”的宣讲和辅导,举办了多场主题报告会,组织开展了专题座谈、知识竞赛、绘画比赛等活动,帮助青少年深刻理解中国梦的内涵,增强实现中国梦的强大动力。

三是全区青年干部职工中开展了培育和践行社会主义核心价值观活动。今年9月份,区委办公室转发了《区关工委、团区委关于在全区青年干部职工中开展培育和践行社会主义核心价值观活动的意见》,区关工委、团区委印发了《关于在全区青年干部职工中开展培育和践行社会主义核心价值观活动的实施方案》和《社会主义核心价值观学习资料》,并召开了全区青年培育和践行社会主义核心价值观推进会。在全区形成青年干部职工培育和践行社会主义核心价值观的生动局面。

(五)积极参与社会治理,关爱青少年健康成长。

一是探索建立学校、家庭、社会“三位一体”教育模式,形成工作合力。首先,积极开办“家长学校”,邀请专家为家长举办“努力做一名合格的家长”、“架起心灵的桥梁”等主题讲座,教会家长如何教育孩子,掌握科学的教育方法。其次,积极开展家长进课堂活动,邀请从事不同行业的家长为师生讲授法律法规、健康保健、个人安全防范等知识,收到了良好的教育效果。第三,坚持学校放假、社区(村居)开学的做法,开办“假期学校”。每到假期各社区(村居)、机关关工委都把学生组织起来,结合自身实际,开展作业辅导、文体竞赛、送温暖做好事等一些适合青少年特点的教育活动。

二是加强法制宣传教育,提高青少年维权意识。联合政法部门在机关、企业开办“法制教育课堂”,加强法制宣传教育,有效提高了青年干部职工的守法、用法意识。全区各中小学校聘请政法战线老同志担任学校的法制副校长,组织各种形式的法制宣传活动,切实增强青少年依法维权意识。利用“白云热线”等法制教育阵地,教育帮助社会上问题、弱势青少年,维护青少年的合法权益。通过法制报告会、模拟法庭等活动形式对青少年进行法制宣传和教育。

三是强化帮教措施,关爱问题青少年。积极开展“失足青少年帮教工程”,联系检察院、法院、看守所、司法局等单位,建立长效机制,切实做好失足青少年的帮教工作。认真开展“帮一、多帮一”等形式多样的帮教转化活动,老领导们深入到省少管所和聊城市看守所,直接结对帮教,对在押青少年犯触动很大,使他们的思想和行为发生明显变化,不少人因改造表现突出而获减刑。

四是实施“阳光伴我行——大学生英才工程”,关爱弱势青少年。2005年在全区募集资金307万元,设立了关爱助学专项基金,实施了“阳光伴我行——大学生英才工程”,每年利用基金增值部分资助贫困大学新生。目前,这项活动已成功举办9届,共资助大学生468人,资助金额达80余万元。

### 二、20年的基本经验

(一)各级党政领导的重视与支持,是做好关心下一代工作的根本保证。区委、区政府一直都非常重视与支持关工委的工作,这对于配好配强关工委领导班子,加强与有关方面的协同配合,提供必要的办公经费、办公场所都起到至关重要的作用。与此同时,区四大班子各有一名领导联系和指导关心下一代工作,历届党委、政府都把关心下一代工作纳入全区经济、社会发展总体规划和精神文明建设的范畴,并把关工委工作纳入目标管理考核责任制范围。

(二)加强自身建设,依靠广大“五老”队伍,是做好关心下一代工作的基本条件。东昌府区关

工委有一个强有力的领导班子和一支具有奉献精神的“五老”队伍,这是推进关心下一代事业发展的基本条件。区关工委积极组织广大“五老”参与关心下一代工作,老同志不辞辛劳、乐于奉献,进校园、跑社区、下农村、走基层,用社会主义核心价值观教育引导青少年,引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观,这是一支不可替代的基本骨干力量,是做好关心下一代工作的有力保证。正如有些同志所说,现在的关工委,在领导心目中更有位置,在社会上有影响,在群众中有口碑。

(三)围绕中心、服务大局、主动作为、创新进取,是做好关心下一代工作的基本原则。20年来,关工委根据不同时期的中心任务,积极开展了帮困助学、关爱帮教、科技培训、关爱留守儿童、开办假期学校、组建网吧义务监督员队伍等活动,取得了明显成效,为党政工作起到了有益补充,解决了社会、家庭和青少年群体的一定需求,向全社会展示了关心下一代工作的重要作用,真正做到了“急党政所急,想青少年所需,尽关工委所能”。

### 三、今后工作的主要任务

(一)积极开展培育和践行社会主义核心价值观活动,引导青少年树立正确的理想信念。积极培育和践行社会主义核心价值观,是我们工作的主题。我们今后的各项工作、各种活动,都要继续贯彻和突出这个主题。要围绕这个主题开展各种形式的、为青少年喜闻乐见的活动,引导青少年增强“跟党走”的信念。

(二)深入开展“五好”基层关工委创建活动,努力开创关心下一代工作新品牌。各级关工委要重点抓好班子、队伍、制度、创新、活动,把“五好”基层关工委创建活动切实抓好,抓出成效,在全市“五好”关工委评选中取得优异成绩。要继续把民营企业关心下一代工作作为基层工作新重点,总结经验,树立典型,以点带面,逐步推进,在工作上要有新的突破。

(三)积极参与社会治理创新,为建设和谐社会做贡献。要发挥自身优势,积极参与社会治理创新活动,在化解社会矛盾、家庭矛盾上多尽些心,在维护社会稳定、促进社会和谐上多做些事。要继续做好网吧义务监督工作,积极参与校园周边环境综合治理工作,继续关注青少年的人身安全、交通安全和校车安全,帮扶青少年中的特殊群体和弱势群体,为青少年健康成长营造良好的社会环境。

(四)弘扬“五老”精神,不断加强关工委的自身建设。要努力扩大“五老”队伍的数量,注重提高“五老”队伍的水平,充分发挥“五老”队伍的作用,弘扬“五老”精神,把工作搞得更加深入扎实。要及时把退休的优秀老同志吸收到关工委领导班子和“五老”队伍中来,让关工委的班子更坚强有力,队伍更富有生机活力。